

# 每週國內外大事(教師版)

# Weekly News

110年12期

0505 - 0510

班 級: \_\_\_\_\_\_ 姓名:\_\_\_\_

## 國內焦點一

### 諾富特飯店群聚案 民航局觀光局裁罰逾百萬元

台北諾富特華航桃園機場飯店二館為新冠肺炎的防疫旅館,自新冠肺炎爆發以來即開放居家檢疫者入住,不料,飯店業者卻將未申請為防疫旅館的飯店一館 7、8 樓讓居家檢疫機組員非法入住,導致諾富特飯店發生群聚感染事件,至 7 日止已有 29 人確診。針對諾富特違反防疫規定事件,桃園市政府正在研議裁罰金額,交通部觀光局、交通部民用航空局則對諾富特飯店開罰共一百一十五萬元。諾富特員工也在事發後全面進行採檢,共採檢 80 人,所幸採檢結果皆呈陰性,血清抗體也全部陰性。

## 國內焦點二

## 連兩起中國偷渡客橫越台灣海峽 台灣海巡拉警報

本月 1 日,一名周姓男子從福建省駕駛橡皮艇抵達台中港,被民眾發現後遭警方帶走調查;無獨有偶,6 日凌晨,又有一名江姓男子乘坐一艘無動力橡皮艇企圖登陸金門,被海巡署巡獲之後向警方說明自己來自廈門,身上僅帶著兩支手機以及 16 顆水餃,表示「想來台灣看看」,目前兩名男子仍在檢疫隔離期間。根據台灣法律規定,非法入境人士以及中國異議人士進入台灣後通常面臨三種情況,一是 3 年以下拘役以及 9 萬元罰款,並在刑期屆滿時遣回;二為尋求人權組織的協助,以「收容替代」身分讓他們留下;三則是申請政治專案或庇護,但申請者須證明其逃出的國家發生重大災難或是政變。因台灣沒有難民法,在審核中國偷渡者時相當耗時,為了避免原本已經高度緊張的兩岸關係進一步升溫,政府傾向採取審慎的態度,將兩人遣返中國。

## 異議人士

又稱反對派、異議份子,指對國家的政策、法律持不同 意見者,專制國家通常無法容忍異議人士的意見,而採 取各種迫害措施。

## 國外焦點一

#### 史上第一次 法國參議院 304:0 通過挺台參與國際組織

法國參議院 6 日一致通過「台灣參與國際組織工作」決議案,以 304:0 的壓倒性票數勝出,極具歷史意義。除參議員皆表示台灣參與國際組織能創造人類福祉之外,法國外交部官員也清楚重申支持台灣的立場。該案為法國參議院首度提出的友台決議案,而提出本案的參議員李察表示,法國認同台灣在諸多領域的貢獻,更支持台灣參與世界衛生組織,因為台灣在肆虐全球的疫情中交出了相當亮麗的抗疫成果。台灣駐法代表吳志中表示,法國是歐盟具領導地位的重要國家,這項投票結果具有非常大的象徵性。

#### 台灣參與國際組織工作法案

旨在支持台灣參與多個國際組織,包括國際刑警組織、國際民航組織、以及聯合國氣候變化綱要公約等,但其中不包含聯合國。

## 國外焦點二

#### 可望創下金氏世界紀錄 馬利孕婦產下 9 胞胎

西塞(Halima Cisse)是一名來自西非國家馬利的 25 歲孕婦,原先以為自己懷了 7 胞胎,一開始她到馬利首都的一家醫院安胎,但因多胞胎的嬰兒生存率遠比單胞胎低,也對母體造成相當大的負擔,許多醫生對此表達擔憂。因此,當她在該醫院待了兩週後,為了尋求更完善的醫療,當地政府將她轉送到摩洛哥接受照護,於 4 日用剖腹的方式成功生下 5 個女孩、4 個男孩,也就是說,其實西塞懷的是 9 胞胎。照護西塞與寶寶們的醫療小組有 10 位醫生、25 位護理人員,即使如此嚴陣以待,西塞的生產過程還是出現大量出血,所幸最後經由輸血才渡過難關。至於西塞的寶寶們雖然得在保溫箱中待 2 至 3 個月,但身體狀況還算穩定。《金氏世界紀錄》表示,已經著手核實這次的生產紀錄,可望打破目前 8 胞胎的金氏世界紀錄。

## 國外焦點三

### 阿富汗首都遭炸彈襲擊 58 人死亡

阿富汗首都喀布爾一所中學附近於 8 日發生炸彈襲擊案,造成至少 58 人死亡, 150 人受傷, 由於當時是該校女學生下課期間, 因此大部分死傷者是女學生, 現場可以看到不少染血的書包、課本散落在瓦礫之間。 自從美國宣布 9 月 11 日將自阿 富汗撤軍之後,該地的緊張氣氛便不斷升高,當地也不止一次發生暴力事件,但為了準 備即將來臨的開齋節,該市民眾近期經常出門,犯案組織刻意挑選女學生下課與人潮聚 集時展開攻擊,行徑令人髮指。對此,美國國務院與歐盟駐阿富汗的代表相繼發表聲明, 譴責暴行明顯是針對無辜民眾和學校的女學生,不過截至 10 日止,尚未有組織坦承犯 案。

#### 開齋節

為全球穆斯林慶祝齋戒月結束的日子。在齋戒月期間,每天從日出 到日落的這段時間都不能進食,因此在開齋節這一天,穆斯林會很 早起床,在早禱後吃一些食物,象徵著齋戒月的結束。

## 國外焦點四

### 墨西哥捷運發生嚴重事故至少88人死傷

墨西哥市捷運 12 號線於 2012 年啟用,路線連接墨西哥市的西南部和東南部, 由於路線標記為金黃色,又被稱為「黃金線」。原為市內最新的捷運線,不料 該路線的一段高架軌道於 3 日坍塌,一列行經的捷運列車驟然墜落,兩節車廂因此從軌 道滑落至地面,截至 5 日止至少有 23 人死亡、65 人受傷送醫。根據法新社報導,這是 墨西哥市捷運自 1969 年啟用以來最嚴重事故之一,而此次崩塌的高架路段,早在 2017 年就因地震的破壞被官方列名為嚴重受損建築,事故原因引發民眾的質疑聲浪。 墨西哥總統羅培茲歐布拉多(Andres Manuel Lopez Obrador)也承諾,將由國際專家參 與徹查,盡快調查事故原因。



#### 延伸閱讀

# 巴西的警察和貧民窟

選自 李家同校長國際觀專欄(180) 109 年 5 月 10 日

上週巴西警察突擊了一個貧民窟,造成 28 人死亡,其中有些還是孩子。這種事件在巴 西是經常會發生的,首先我們要知道,巴西有很多的貧民窟。據統計,巴西有 6%的人民是 住在貧民窟裡,在里約熱內盧有大約 1000 個貧民窟。貧民窟中,很多是沒有自來水和電力 的,而且很多貧民窟是與犯罪有密切關係的。

巴西有嚴重的貧富不均問題,巴西政府知道有些貧民窟內部藏汙納垢,因此會掃蕩這些 貧民窟,有時甚至會出動裝甲車和直升機來攻擊貧民窟。其結果當然會使那個貧民窟變成空 無一人,但是毒梟依然存在,而且會散布到各地去。

巴西是一個相當沒有公義的國家,貧富不均問題相當嚴重,很多當地的土著是最受欺壓 的,有的土著還被迫成為奴工,替富人做工,但是得到的報酬極少。

巴西另外一個特徵是警察相當兇殘,在里約熱內盧,每一天平均警察會殺死 6 個人。為 什麼巴西警察會如此兇殘?有一個歷史上的原因,1808 年葡萄牙國王 João 六世建立了巴西 的警察制度,當時這些警察都有軍人身分,所以巴西警察一直是相當可怕的。

1994 年巴西發生過一個震驚全世界的醜聞,警察無緣無故地殺死在街上的流浪兒童。 但是他們沒有想到在殺害的過程中,還是有目擊者,所以最後還是破了案。我當時也就寫了 一則故事,叫做〈胎記〉,收錄在《讓高牆倒下吧》。我認為巴西應該注重公義,但是公義 一定要建築在博愛之上,因為沒有博愛的公義,不是真正的公義,會造成更大的仇恨。我寫 的〈胎記〉就是在設法說出我的想法。







# 閱讀檢測站

- 根據國內焦點一的內文,何者非諾富特旅館遭到裁罰的原因? (B) 1
  - (A)因為館方讓居家檢疫者入住非防疫旅館。
  - (B)因為館方未將兩個館皆開放為防疫旅館。
- 根據國外焦點一的敘述,下列何者正確? ( A ) 2.
  - (A)法國認同台灣在防疫工作上的成果與作為。
  - (B)法國支持台灣加入所有的國際組織。
  - 本次新聞中出現了**墨西哥、摩洛哥、馬利、巴西與法國**這五個國家,請你在封面 3 的世界地圖上標註出這五個國家吧!

## 心得分享區

**國外焦點二**中提到,西塞為了平安生下所有的寶寶,不但前往摩洛 哥尋求更完整的醫療支援, 摩洛哥的醫療小組更是嚴陣以待, 重視 每一個珍貴的生命, 想盡各種方法讓 9 名寶寶都平安出生, 在保溫箱中接受 護理人員的細心照顧,也讓媽媽脫離危險。每一個生命都得來不易,成為父 母親也是相當不容易的事情,不僅媽媽在生產過程中會面臨諸多風險,日後 如何教養小孩更是一門大學問,**想一想,如果你成為一個爸爸或媽媽,你會** 用什麼方式教育你的孩子?

**教師指引:**請教師引導學生思考自己家長的教育方式是怎麽樣的,希望爸爸媽媽怎麽對待或教育自 己,比如說考試考不好時希望爸爸媽媽用關心代替責罵,希望爸爸媽媽有多一點時間陪伴自己,希 **擎爸爸媽媽對自己講話能多一點耐心、尊重自己的意見等,以此為基礎去思考,如果自己當了爸爸** 媽媽,會怎麼樣教育自己的孩子。請教師注意,若是討論時,注意到學生家裡的管教方式不太恰當 要特別留意,若學生有不當發言亦須適時制止,例如學生提出要用過度的打罵教育跟體罰來教育自 己的小孩,或是過度溺愛跟放縱自己小孩做他想做的事。

**参考答案**:如果我是一個<u>媽媽,我會把孩子的心靈跟身體健康擺第一位,其次才是成績的要求,因</u> 為心靈的健康才能讓人在逆境中堅強,不會輕易的被挫折擊倒,即使哪一天我的孩子長大了不在身 邊,我相信他也能夠獨自解決許多生活的難題。此外,我會每天準備營養均衡的食物讓他吃得飽, 因為有了健康的身體,將來才有本錢做自己想做的事,所以,只要我的孩子健康快樂長大,成為一 個有用的大人,我就心滿意足了。

# 心得分享投稿天地

請你分享一個你欣賞的人物,說明他的事蹟,以及你欣賞他的原因。

♥ 優選:埔里中心-六年級-柯宜辰

我欣賞莫那・魯道,因為台灣在被日本人打壓時,他帶領著他的勇士,把日本人趕走,雖然他 失敗了,但我佩服他和他的勇士們的勇氣,他們為我們大家趕走日本人的英勇事蹟我永遠不會忘, 我要向他學習,遇到不公平待遇時勇敢站出來。

♀ 優選:澎湖中心-七年級-陳珈瑜

我欣賞的一個名人叫楊恩典,她生來雖然沒有雙手,但是她靠著那一雙腳親筆畫出許許多多幅 我們知道的畫作,她能克服天生沒有雙手成為畫家,我是真心佩服她,後來被冠上「口足畫家」的 美名,我之前收到一張朋友寄來的卡片,卡片的外觀就是她的畫作,我當時看到很驚訝,因為心想 這確定是用腳畫的?太好看了,她的精神真是令我大開眼界,我會將她的努力銘記在心。

♥ 優選:埔里中心-八年級-蔡佳玉

我欣賞的人物是史懷哲,他雖然生活在一個幸福的家庭,但他了解很多人正在受苦與被折磨, 所以 30 歲時放下神學、哲學、音樂三方面的成就,開始學醫,然後在非洲做醫療工作,他說過: 「三十歲以前,我為學問藝術而活,三十歲以後,我要把我的生命獻給廣大的人群。」史懷哲將生 命獻給非洲的人們,因此非洲史中史懷哲被認為是神的化身,我欣賞他是因為他有一顆熱情不退縮 與慈悲的心,他願意將時間花在救更多人上。



國姓中心-五年級-鄧佳萁/ 宜蘭中心-六年級-練侑蒔/ 澎湖中心-八年級-王維禮

#### § 徵稿辦法 §

各位小文豪們·歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱·我們將每週從投稿稿件中選出最多三 則優選、三則佳作,得獎者皆可獲得統一超商 50 元禮卷乙張,優選作品還將被刊登在下一期的《每週國內外大事》上喔!

徵稿對象:博幼課輔學生

徵稿信箱: liu633@ecp.boyo.org.tw

信件主旨:每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名

投稿照片/WORD 檔名:每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名

本期心得截稿期限: 110年5月26日(三)22:00 截稿

